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Graffiau sy’n dangos data yn 6l amser yw Siartiau Rhedeg. Mae Siart Rhedeg yn ein
galluogi i weld a yw'r profion newid a gyflwynwyd gennym wedi cael yr effaith a
ddymunir ac wedi arwain at welliant. Siartiau Rhedeg yw un o’r offerynnau mwyaf

defnyddiol wrth geisio gwelliant.

Mae Siartiau Rhedeg yn galluogi cymharu mesurau perfformiad cyn ac ar 6l cynnal
profion newid. Mae hyn yn ein helpu i weld a yw ein newidiadau wedi arwain at

welliant. Maent yn gwneud perfformiad prosesau yn weladwy i’'r holl randdeiliaid.

Mae Siart Rhedeg yn helpu timau i ddeall sut mae proses yn perfformio. Maent hefyd
yn helpu i ddeall amrywiad mewn system, sy’n allweddol ar gyfer gwneud
gwelliannau mewn prosesau a systemau. Mae’n eich galluogi i fonitro perfformiad un

neu fwy o brosesau dros gyfnod o amser a nodi signalau gwelliant.

Rhaid bod y ymwybodol o nodweddion siart rhedeg:

e Aryr echelin llorweddol (echelin-x) dangosir data yn nhrefn amser, er
enghraifft lonawr, Chwefror, Mawrth, neu 1, 2, 3.

e Ar yr echelin fertigol (echelin-y) dangosir y mesur perthnasol, er enghraifft
cyfrifiad, cyfradd neu ganran.

e Caiff pwyntiau data eu plotio ar y graff ac ychwanegir llinell ganol rhwng y

pwyntiau data. Gelwir y llinell ganol yn Ganolrif.

Canolrif: y rhif yng nghanol y set ddata pan roddir y data mewn trefn ddilyniannol
(yn esgyn neu’n disgyn). Os yw nifer yr arsylwadau yn gyfartal, y canolrif yw
cyfartaledd y ddau werth canol. Nid yw’r canolrif yn cael ei ddylanwadu’n sylweddol
gan werthoedd eithafol yn y data o gymharu & chyfartaleddau eraill, megis cymedr.
(Gweler Pecyn Canllawiau Academi Gwelliant Cymru Mesur lleoliad canol am ragor

o0 wybodaeth am ddefnyddio canolrifau).
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Diagram 1

Siart rhedeg nodweddiadol

Mesur Nodwedd

1 2 3 4 5 6 7 8.9.10.11.12.13.14.15.16.17.18.19.20.21.22.23.24.25.
Nifer yr wythnosau

—eo— Mesur Nodwedd ic = —= . Y canolrif

Enghraifft: Sut i greu Siart Rhedeg?

1. Rhowch deitl defnyddiol sy’n disgrifio eich data, e.e. Nifer y bobl ar restr aros

Faint o bobl sydd ar ein rhestr aros?

Cynlluniwch ar gyfer casglu data a dechreuwch
eu casglu.

2. Dyluniwch yr echelin lorweddol (x)

Faint o bobl sydd ar ein rhestr aros?

Gosodwch amserlen, & chyfyngau priodol.

Rhowch yr holl gyfnod dan sylw, nid dim ond y
data sydd ar gael ar hyn o bryd.

Dyddiad
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Nifer y bobl ar y rhestr aros

Nifer y bobl ar y rhestr aros

Nifer y bobl ar y rhestr aros

3. Dyluniwch yr echelin fertigol (y)

Faint o bobl sydd ar ein rhestr aros?

s

Labelwch y siart

Faint o bobl sydd ar ein rhestr aros?

Dvddiad

5. Plotio data

Faint o bobl sydd ar ein rhestr aros?

Dvddiad

6. Plotio’r canolrif

Faint o bobl sydd ar ein rhestr aros?

Dvddiad

Ychwanegwch y raddfa fesur, gan sicrhau bod
cyfyngau priodol.

Bydd y rhan fwyaf o’r data yn gorwedd yn
hanner canol y siart (wedi’i liwio yma).

Gadewch ddigon o le ar gyfer newidiadau yn y
dyfodol.

Defnyddiwch rifau cyfan.

Labelwch yr echelinau

Esboniwch beth yw’r echelin-x a’r echelin-y.

Pan fydd gennych y data, plotiwch bwyntiau
unigol.

Cysylltweh y pwyntiau & llinell, o bwynt i bwynt
yn 6l amser.

Dyma’r gwerth canol: mae hanner y pwyntiau
data uwchlaw’r canolrif a’r hanner arall islaw.

Ar 6l 10 pwynt (rydym yn argymell eich bod
wedyn yn rhewi’r llinell ganol ac yn ei
hymestyn os nad oes unrhyw newidiadau
ymddangosiadol). Mae hyn yn helpu amlygu
unrhyw newidiadau yn y data newydd. Mae'r
llinell yn newid o linell doredig i linell solet.

Gellir cael dangosydd da a llai o bwyntiau
(ond peidiwch & defnyddio’r profion sy’n
seiliedig ar debygolrwydd gan y byddai hyn
yn effeithio ar gywirdeb eich dadansoddiad).
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7. Ychwanegu rhagor o wybodaeth.

Faint o bobl sydd ar ein rhestr aros?

E Labelwch y digwyddiadau anarferol.

] e Marciwch ar y man lle profwyd y newidiadau
(e.e. PDSA (Cynllunio, Gwneud, Astudio,
Gweithredu) 1) neu unrhyw wybodaeth bwysig

Nifer y bobl ar y rhestr aros

TTTTTY pellach. Gelwir hyn yn anodi.
Dvddiad

Mae amrywiad yn rhan o fywyd bob dydd ac mae
amrywiad i bob proses. Fodd bynnag, mae’'n hawdd ymyrryd yn y broses i un pwynt
neu’r pwynt diweddaraf. Rhaid i’ch dull ddibynnu ar y math o amrywiad sy’'n

bresennol.

Mae’n sefydlog ac yn batrwm cyson o
amrywiad, gydag achos cyson/ ‘siawns’. Yn nodweddiadol, mae’r math hwn o
amrywiad yn digwydd o ganlyniad i amrywiad o ddydd i ddydd yn y broses. Er
enghraifft, yr amser y mae’n ei gymryd i yrru i'r gwaith, nifer y camau rydych yn eu

cymryd mewn diwrnod.

Ymatebir i hyn wrth leihau’r amrywiad — bydd proses ag amrywiad cyfyngedig yn
sicrhau canlyniadau cyffredin.

Newidiadau mewn patrymau dros
gyfnod o amser, amrywiad oherwydd achos arbennig/ achos ‘y gellir ei briodoli’.
Gwelir amrywiad achos arbennig pan ellir priodoli newidiadau ym mhatrwm y data i
achos penodol, h.y. mae perfformiad yn anrhagweladwy. Gall yr achos fod yn fuddiol
neu’n fwriadol, neu beidio, ac mae’n digwydd fel arfer oherwydd ffactorau allanol y tu

hwnt i'r broses.

Ymatebir i hyn wrth ddeall: os yw’r achos yn fuddiol, mae’n bosibl y byddwch eisiau
gwneud mwy ohono. Os nad oedd yn fuddiol, mae’n bosibl y byddwch eisiau ei atal
rhag digwydd eto.
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Adnabod gwelliant mewn proses

Mae pedair rheol i’ch helpu i adnabod amrywiad nad yw ar hap. Ceir tystiolaeth o
welliant os gwelir un neu fwy o’r amgylchiadau a ddangosir yn y pedair rheol isod
pan fyddwch yn dadansoddi eich data. Er mwyn eich helpu i'w cofio — rydym wedi’u
galw’n rheolau S.T.A.R. (Shifft, Tuedd, pwynt Astronomaidd a Rhediadau).

Rheol 1: Shifft
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Mae shifft ar Siart Rhedeg yn golygu 6 phwynt neu fwy yn olynol naill ai uwchlaw
neu islaw’r canolrif. Nid yw’r gwerthoedd sy’n disgyn ar y canolrif yn ychwanegu at
nac yn torri shifft. Mae'r rheolau shifft a rhedeg yn gofyn am fwy na 10 pwynt cyn eu
bod yn berthnasol.

Rheol 2: Tuedd

Mesur Nodwedd

4 5 6 7 B 9 10 11 12 13 14 15 18 17 18 19 20 21 22 23 24 25
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Mae tuedd ar siart rhedeg yn golygu pum pwynt neu fwy yn olynol yn codi neu’n
disgyn. Os yw’r un gwerth gan ddau bwynt olynol neu fwy, anwybyddwch y pwyntiau
olynol o werth cyfartal wrth gyfrif. Er enghraifft, mae’r tueddiadau a amlygir yn y graff
uchod yn dangos pwyntiau olynol. Mae’r duedd gyntaf yn cynnwys cyfanswm o 6
phwynt (gan anwybyddu pwynt 7 gan ei fod &'r un gwerth & phwynt 6). Mae’r ail
duedd yn cynnwys cyfanswm o 5 pwynt (gan anwybyddu pwynt 19 gan fod ganddo
werth cyfartal i bwynt 18).

Rheol 3: pwynt Astronomaidd

Mesur Nodwedd

e

. Ay

Do AN
17V

4 5 6 7 B 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

Mae pwynt astronomaidd yn werth sy’n drawiadol wahanol ac yn amlwg yn anarferol
iawn. Byddwch yn ymwybodol: Bydd pob set ddata yn cynnwys uchafbwynt ac

isafowynt. Nid yw hyn yn eu gwneud yn astronomaidd.

Rheol 4: Rhediadau
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Cyfrwch nifer y rhediadau ac adiwch un ychwanegol bob tro — dyma nifer yr
adegau y mae’r llinell yn croesi’r canolrif. Cyfeiriwch at y tabl rhediadau (Tabl 1 isod):
Os yw nifer y rhediadau yn disgyn o fewn yr ystod rhwng y terfyn isaf a’r terfyn uchaf
—amrywiad ar hap yw hwn. Os yw nifer y rhediadau yn disgyn y tu allan i’r ystod

rhwng y terfyn isaf a’r terfyn uchaf — amrywiad nad yw ar hap yw hwn.

Tabl 1: Tabl rhediadau

Cyfanswm nifer y pwyntiau Y terfyn isaf ar gyfer nifery Y terfyn uchaf ar gyfer nifery
data ar y siart nad ydynt yn rhediadau rhediadau
disgyn ar y canolrif (mae < na’r rhif hwn yn ‘rhy (mae > na’r rhif hwn yn
ychydig’) ‘ormod’)
10 3 9
11 3 10
12 3 11
13 4 11
14 4 12
15 5 12
16 5 13
17 5 13
18 6 14
19 6 15
20 6 16
21 7 16
22 7 17
23 7 17
24 8 18
25 8 18
26 9 19
27 10 19
28 10 20
29 10 20
30 11 21
31 11 22
32 11 23
33 12 23
34 12 24
35 12 24
36 13 25
37 13 25
38 14 26
39 14 26
40 15 27
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Mae’n bosibl y bydd angen i chi ailgyfrifo’r canolrif

Ar 6l canfod arwydd o welliant, e.e. shifft neu rhy ychydig o rediadau yn dilyn prawf o
newid, mae’n bosibl y byddwch yn penderfynu ailgyfrifo eich canolrif. Mae’n bosibl y
byddwch eisiau ailgyfrifo’r canolrif er mwyn ddeall faint mae’r gwelliant wedi effeithio
ar eich proses. Os felly, byddwch yn cyfrifo canolrif newydd yn seiliedig ar y data yn
y broses a wellwyd yn unig. Bydd y man cychwyn ar gyfer ail-gyfrifo’r canolrif yn
dibynnu ar ba arwydd o welliant a nodwyd (h.y. lle mae proses sefydlog newydd
wedi ffurfio). Os ceir shifft, y man cychwyn fyddai pwynt cyntaf y shifft. Os ceir tuedd,

daw’r man cychwyn ar 6l y duedd.
Atodiad 1:

Mae’n bosibl y byddwch eisiau canfod y canolrif & llaw:

Diagram 3

Faint o bobl sydd ar ein rhestr aros?

25
20
15

10

Nifer y bobl ar y rhestr aros

Dyddiad

1. Mae’r siart rhedeg uchod yn cynnwys 11 pwynt data, yn deillio o 11 diwrnod o

gasglu data.

Er mwyn canfod y safle canolrifol, defnyddiwch y fformiwla ganlynol: (n + 1)
+2 (n = nifer y pwyntiau data).

Diagram 2: (11+1)+2=6

2. Rhowch eich pren mesur yn llorweddol ar draws eich siart.

3. Dechreuwch ar y pwynt data sydd &'r gwerth uchaf, sef 20 yn yr achos hwn.
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Faint o bobl sydd ar ein rhestr aros?
25
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ry rhestr aros

4. Wrth symud y pren \ mesur i lawr y siart yn fertigol a chyfrif pob pwynt
data yn eu trefn ddisgynnol, byddwch yn cyrraedd pwynt data rhif chwech.

Faint o bobl sydd ar ein rhestr aros?
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ar y rhestr aros

Dyddiad

5. Ar Ol symud y pren mesur i lawr y siart a chyfrif y pwyntiau, byddwch wedi
cyrraedd eich chweched pwynt data:

Pwyntiau

1 Faint o bobl sydd ar ein rhestr aros? 3  Data(1-6)
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Z

Dyddiad
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6. Dyma eich gwerth canolrifol ac mae angen i chi dynnu'r llinell lorweddol ar
draws y graff ar y pwynt hwn, fel ei bod yn croestorri ar yr echelin-y.

7. Gallwch gadarnhau’r pwynt wrth osod eich data mewn trefn restrol a dod o
hyd i’r rhif yn y canol.

8. Os oes gennych 25 pwynt data, er enghraifft, bydd hyn yndodi (25 + 1) + 2 =
13. Mae’r llinell ganol ar safle data 13. Os oes gennych eilrif o bwyntiau data,
e.e. 24, ni fyddwch yn cael rhif cyfan i osod y llinell ganol arno. Bydd vy llinell
ganol yn disgyn ar 12.5, felly byddwch yn tynnu’r llinell rhwng pwyntiau data
12 a13.

Atodiad 2: Siart Rhedeg gan ddefnyddio Excel

Sut i greu Siart Rhedeg gan ddefnyddio Excel

Agorwch Excel a dechreuwch lyfr gwaith newydd

A B C

1. Agorwch Microsoft Excel . 1]
2.  Dechreuwch lyfr gwaith gwag
X 3. Dylech weld taflen waith wag

a llinellau grid.

4
3
3
7

Llyfr gwaith gwag

Dechreuwch fewnbynnu eich data

1. Gan ddechrau ym mlwch A1 (yr uchaf ar y chwith), rhowch benawdau ar gyfer
y math o wybodaeth y byddwch yn ei nodi yn eich siart rhedeg. Yn yr
enghraifft hon, defnyddiwn benawdau Dyddiad, Mesur a Canolrif

Dyddiad Mesur Canolrif
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2. Y cam nesaf yw cofnodi data yn y colofnau yn eich tabl.

B Dyddiad  Mesur  Canolrif
A 10/01/2019 2

=0 11/01/2019 6

e 12/01/2019 4

=l 13/01/2019 5

6

7

3. Ar gyfer colofn A, defnyddiwch y dyddiadau sy’n cyfateb i’ch cyfyngau casglu
data.

4. Yng ngholofn B, mae angen i chi gofnodi'r data sylfaenol sy’'n cyfateb i'r
dyddiad yng ngholofn A, sef y dyddiad y cawsant eu casglu. Dylai fod rhwng
10 a 12 pwynt data:

N Dyddiad Mesur Canolrif
2= 10/01/2019
=l 11/01/2019
e 12/01/2019
=l 13/01/2019
NEN 14/01/2019
e 15/01/2019
=l 16/01/2019
=N 17/01/2019
U8 18/01/2019
58 19/01/2019
(=8 20/01/2019
=N 21/01/2019

B O 0OWWwwowoukl~aN

B
IS

Cyfrifwch eich canolrif
5. Yng nghell C2, teipiwch:

=MEDIAN($(teipiwch golofn y data)$(teipiwch rif y rhes lle mae’r data yn
dechrau):$(teipiwch golofn y data)$(teipiwch rif y rhes lle daw’r data i ben))

6. Bydd hyn yn eich galluogi i ddewis y grwp o rifau i'w cynnwys yn eich
cyfrifiadau canolrif, a fydd yn cael eu cynnwys yn y cromfachau ( ). Byddwch
yn defnyddio’r ffwythiant canolrif i greu llinell ganol neu i ailgyfrifo’r canolrif ar
gyfer siart rhedeg.
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| gyfrifo’r canolrif

{8 Dyddiad  Mesur  Canolrif Yn yr enghraifft hon, defnyddiwn
) 10/01/2019 I=MEDIAN{B_2:Bl3)| y fformiwla

=N 11/01/2019
3 =MEDIAN($B$2:$B$13)

N 13/01/2019

VA 15/01/2019
¥ 16/01/2019
XN 17/01/2019

\ Teipiwch hyn fel yr isod:

=MEDIAN$(teipiwch golofn y
data)$(teipiwch rif y rhes lle mae’r
a 18/01/2019 data yn dechrau):$(teipiwch
S 19/01/2019 golofn y data)$(teipiwch rif y rhes

WA 20/01/2019 11 lle daw’r data i ben))
SEY 21/01/2019 14

2
6
4
5
2N 14/01/2019 6
9
3
3
8
9

7. Y cam nesaf yw llenwi’r celloedd eraill yn y golofn Canolrif &'r cyfrifiad hwn. |
wneud hyn, symudwch bwyntydd y llygoden i gornel dde isaf y gell canolrif.
Arhoswch nes iddo droi’n symbol ‘+’. Cliciwch a daliwch fotwm chwith eich
llygoden a llusgwch y blwch i lawr i’'r gell wrth ymyl rhes waelod eich data.

Wrth glicio ar gell C2,
byddwch yn gweld
sur  Canolri // fformiwla’r swm CANOLRIF

6 uchod.

(" A = e I S ]

Yn y rhes nesaf i lawr yng
nghell C3, teipiwch yr un
rhif &’r rhif sydd yn y gell
uwchben (y Canolrif). Bydd

esur Canolrif

rhif ac nid fformiwla.

[Fo IR =S o) I N

A
8 Dyddiad  Mesur  Canolrif Symudwch y llygoden i’
i 10/01/2019 2 6 gornel dde isaf ac
BN 11/01/2019 6@‘/ arhoswch i'r “+' ymddangos.
P 12/01/2019 4

5

) 13/01/2019
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Dyddiad  Mesur Canolrif

1
Pl 10/08/2019

6 Cliciwch, daliwch a
symudwch y llygoden i lawr
i waelod eich data.
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Dyddiad Mesur Canolrif

10/01/2019
11/01/2019
12/01/2019

Gollyngwch fotwm y llygoden, a
bydd y golofn canolrif yn llenwi
at y gwaelod.
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Creu eich siart rhedeg gan ddefnyddio Excel

8. Ar 6l mewnbynnu’r holl ddata, mae’n bryd creu’r siart rhedeg. Yn gyntaf,
amlygwch eich holl ddata (gan gynnwys y penawdau).

V|

il Dyddiad |Mesur Canolrif
PR 10/01/2019
EQ 11/01/2019
Ll 12/01/2019
E3 13/01/2019
[} 14/01/2019
[l 15/01/2019
;3 16/01/2019
El 17/01/2019
i} 18/01/2019
il 19/01/2019
i3 20/01/2019
(53 21/01/2019
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o000 0]

= e
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9. Wedyn, ewch i'r ddewislen Insert a dewiswch yr opsiwn Line Chart.

Page Layout Formulas Data Review View Develc per Q Tell me what you want to do...

B~ - - h
i T i ARE g
PivotTable Recommended Table  Pictures Online ‘ My Add-i - Recommenddy PivotChart D
o ins 2 T -
PivotTables Pictures éi+ ™ & E Charts L~ ok < Map =
Tables INustrations Add-ins Charts & Tours

Pl 77 e P

Line Column Win/

Loss

Sparklines

10.Dewiswch Line with Markers.

Boolk - Excel
v Developer Q T me what you want i
f) - I2- -
P W i

e

----- - Celumn Win/

imended Slicer Timeliny|
harts 2-D Line Loss
| Kines Filters
'y
ine with Markers —H

-

3-D Line

Use this chart type to:
= Show trends owver time (years,
months, and days) or categories.

%;‘-’ Use it when:
| AV

» The order of categories is
important.

2-D A
res » There are few data points.

g A A

3-D Area

HMMHA

Iﬁ More Line Charts..,

11.Nawr, dylech gael siart sy’'n edrych fel hyn.

Teitl y Siart
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Fformatio a labelu’r siart gan ddefnyddio Excel

Y llinell ganol

1. De-gliciwch ar y llinell ganol a dewiswch Format Data Series ar y ddewislen

)
sy’n ymddangos. \ /
O o]
Teitl y Siart

"

14
L2\ |2 &z
2| &k

Fill  Outl

. il Outline
26 = = -8 AU -8 -8
z, ‘ Delete

2 ¥ S Resetto Match Style

o]

) Eﬂﬂ Change Series Chart Type.. 2 2 & I ol
o&u B7 EditData % 6"\@ o"\@ .-,,x\'é) “o\\'& 0‘\’9
S0 B I N
Add Data Labels > }»
— Canolrif
o—— Add Trendline... o
9‘9 Eormat Data Series... ‘

2. Ary ffenestr sy’n ymddangos, cliciwch ar y pot paent.

e

Format Daid Series v X

Series Opja hd

il

4 Series Options
Plot Series On
* Primary Axis
Secondary Axis
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Dileu’r marcwyr pwyntiau data
oddi ar y llinell ganol

Cliciwch ar Marker
. Dewiswch Marker Options
3. Dewiswch y botwm None

N —

Series Options v

L .%\: i 4.

~ Line " Marker -

” Marker Options
2. -

Automatic

* None
Built-in

/ =

Format Data Series - "l\

b Fill

4 Border
Mo line
Solid line

Gradient line

® Automatic

Color S~

4. Caewch y ffenestr Format Data
Series.

Rydych wedi dileu’r marcwyr
pwyntiau data oddi ar y llinell
ganol.

Dylai eich siart edrych fel hyn:

Teitl y Siart

=@ \lesur

== = Canolrif

Newid y llinell ganol o linell
solet i linell doredig

1. Cliciwch ar Line
2. Dewiswch y gwymplen wrth ymyl

Dash Type

SOl 4.
1. =~

~ line & Marker *

Format Data Series

Series Options ¥

4 line

Mo line
* Solid line
Gradient line

Automatic

Color K. 24
Transparency @ o

\ﬂw’\z‘zs pt :
Compound type =-
Desh e =

*’\

Cap

Join fype

3. Dewiswch y math o linell doredig
i'w defnyddio.

4. Caewch y ffenestr Format Data
Series.

Rydych wedi newid y llinell
ganol o linell solet i linell
doredig.
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Ychwanegu labeli i’r siart

3. Cliciwch mewn unrhyw fan ar y siart a dewiswch y botwm ‘+’ uchod ar y dde.

0 o \ —
Teitl v Siart Chart Hements Ticiwch M Axes, 4
ey oia Axis Titles, M Chart
Axes )
16 w Axis Titles p Title.
14
| Chart Title )
£ ? Gallwch ddewis
240 [] DataLabels Gridli hefvd
i 8 I:‘ Data Table riciines hetyd os
;" 6 _——fi = e = e - A Y e — — — - l:‘ Error Bars dymunwech.
0 Q2 ¢ 0 [] Gridlines
2 | Legend -
0 Fgen Dad-diciwch y
2 2 @ 2 2 o 2 2 o [ Tendine blychau eraill os
R & U D Up/Down Bars Y .
LN LA ARSI LA LA L L LA A A | ’
& & & & o & & & & o & & ydynt wedi’u ticio
N A S e NI U \ S A\ A
S > 3 7 & - 5 R & & 3 (e.e. Legend).
Teitl yr Echelin
g MesSUr = == Canolrif
O O O

4. Yny ffenestr naid sy’n ymddangos, dewiswch (ticiwch y blychau) ar gyfer M1
Axes, M Axis Titles, a ¥ Chart Title. Gallwch ddewis Gridlines hefyd i
wneud y data yn haws eu darllen. Dylid dad-ddewis yr opsiynau eraill (blychau
gwag). Mae hyn wedi’i wneud yn yr enghraifft uchod.

5. Gallwch olygu’r labeli wrth glicio ar y siart, a chlicio wedyn ar y testun
perthnasol. Dylai eich Siart Rhedeg edrych fel hyn.

Siart Rhedeg yn dangos nifer yr
ymwelwyr dyddiol

15

QO

S0

>

5 S

Z 9
5 © © 9 O o O o O O O .9
YO W W WYYy
NG G UK G G UK CHIR G IR G

N N R N N N I N e S

Dyddiad

=@ \lesur == = Canolrif
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A oes angen i chi ailgyfrifo’r canolrif?

1. Ar 6l canfod arwydd o welliant wrth ddefnyddio S.T.A.R. (tudalennau 6-9)
e.e. shifft neu rhy ychydig o rediadau yn dilyn prawf o newid, mae’n bosibl

y byddwch yn penderfynu ail-gyfrifo eich canolrif.

2. Ar 0l rhewi ac ymestyn y llinell ganol, mae angen i chi edrych ar eich siart

rhedeg a chwilio am arwyddion o welliant.

3. Os yw’r arwyddion o welliant yn amlwg, gallwch ailgyfrifo’ch canolrif.
Dilynwch y broses a ddefnyddioch yn gynharach &’r fformiwla ganolrif.
Bydd angen gosod y fformiwla yn eich dogfen Excel o’r man cychwyn sy’n

nodi’r shifft, a pharhau hyd at y diwedd.

Teipio’r canolrif newydd mewn colofn ychwanegol.

A
I Mesur Canolrf  Canolnf Newydd
2 1 127 12

3 2 10 12
| 3 13 12
25 4 19 12
6 5 20 12
L 6 16 12
8 7 12 12
L= 8 17 12
10 9 13 12
1 10 18 12

12 11 10 12

13 12 9 12
14 13 11 12
(154 14 10 12
16 15 12 12
7 16 11 12
18 | 17 5 r 6
1R 18 6 6
20 19 7 6
(21 20 4 6
22 21 6 6
23 22 7 6
29 23 6 6
1255 24 5 6
26 | 25 12 6

Bydd hyn yn newid eich llinell ganol.
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Faint o bobl sydd ar y rhestr aros?

Nifer y bobl
5 & 8

vl

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

Dyddiad

(Lloyd, 2017)
Yn olaf, peidiwch a...

Mae Microsoft Excel yn cynnwys llawer o opsiynau ar gyfer ychwanegu effeithiau gweledol i siartiau,
ond cofiwch mai’r peth pwysicaf yw bod y siart rhedeg
yn glir ac yn hawdd ei ddarllen.

Felly, peidiwch a...

e Chamliwio’r hyn a ddywedir gan y data
e Gosod labeli sy’n gorchuddio pwyntiau data
e Celu newidiadau pwysig

e Defnyddio siartiau tri dimensiwn neu effeithiau sy’n gwneud y siart yn anodd ei ddarllen

Faint o bobl sydd ar y rhestr aros?

20 A

3

g 15 Dechrau cylchoedd | /\

g Ddim yn gwybod

210 = = /> beth ddigwyddodd [
©

s \/

8

> 5 4

3

z

1
2
3
4
5
6
7
34
9
10
11
12

) < 0 © ~ o @ o o N o < 0
= = = = = = = 54 ~ ~ ~ ~ ~

Dyddiad

Mae’r siart uchod yn cynnwys effeithiau a labeli sy’n cuddio’r data; ni fyddai’n addas ar gyfer
prosiect gwelliant.
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Beth nesaf?

Mae siart rhedeg yn syml ac yn amlbwrpas ac mae’n ein galluogi i ddysgu o’r data.

Gallwch werthuso llwyddiant yr ymdrechion i wella mewn ffordd wrthrychol.

Awgrymiadau defnyddiol
Cofiwch nad yw siart rhedeg yn gallu pennu p’'un a yw proses yn sefydlog.

Mae siartiau rhedeg wedi’'u cynllunio i ganfod gwelliant neu ddiraddiad cynnar mewn
proses dros gyfnod o amser.

Adnoddau ychwanegol

Os hoffech ddysgu rhagor am wneud gwelliannau i’ch gweithle, edrychwch ar ein

gwefan i weld yr hyn rydym yn ei gynnig i chi: https://icc.gig.cymru/gwasanaethau-a-

thimau/gwelliant-cymru/academi-gwelliant-cymru/, neu anfonwch neges e-bost atom

yn improvementcymruacademy@wales.nhs.uk i gael gwybod am y cyrsiau gwelliant

y gallwn eu cynnig.
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